

企业(单位), 人员较分散, 信息不对称, 管理难度大。宿迁市财政部门积极会同有关部门加强对享受对象的资格和标准的审核工作, 不断改进和完善审核的办法。同时, 结合正推进的“金财”工程和劳动保障信息网络建设, 将再就业工作纳入网络建设规划, 以便准确掌握个人和单位的资料, 提高审核的效率及准确性, 保证各项再就业资金真正用于下岗失业人员, 确保再就业资金健康运行。

三是加强监督, 明确责任。各级财政部门严格自律, 充分发挥财政监督检查职能, 狠抓社会保障资金的规范管理, 加强对再就业资金的督查。各级财政安排的再就业资金, 要不折不扣地用在再就业工作上, 确保专款专用, 决不允许挤占挪用。对那些政策没有落实到位的, 按规定对相关责任人作出严肃处理, 决不姑息。

(朱杰)

## 河北唐山市 丰润区财政局力保 重点支出见实效

近年来, 唐山市丰润区由于受“两小”企业清理整顿税源大幅萎缩、基金会债务沉重、刚性支出增加等因素的影响, 全区财政十分困难。为保证重点支出, 区财政部门迎难而上, 充分发挥主观能动性, 通过采取大力组织财政收入、统筹使用预算外资金、争取上级资金支持等多种筹资措施, 及时弥补了巨额资金缺口, 保证了全区重点支出。2000年以来, 在严格征收管理、努力做到应收尽收的同时, 共统筹使用预算外资金5600万元, 争取上级资金支持9200万元, 保证了全区两万多名公教人员8亿元工资的及时发放。同时积极协同有关部门, 认真做好社保资金的筹集、管理、拨付工作, 在财力十分困难的情况下, 为弥补社保资金支出缺口而垫

付财政资金589万元。3年来共拨付社保资金1.21亿元, 其中拨付7497名企业离退休人员养老金1亿元, 拨付再就业资金807万元, 拨付社会最低生活保障资金401万元, 拨付失业救济金892万元, 实现了按时拨付无拖欠。此外, 积极协助区政府做好农村合作基金会兑付资金筹措管理工作, 自1999年清理整顿基金会以来, 4年中共协助区政府筹措兑付资金3.8亿元, 并为镇乡垫付上级借款本息4437万元, 保证了逐年按期兑付, 维护了储户利益。通过做好重点支出工作, 财政工作得到了社会的认可, 赢得了群众的好评。

(葛煥文)

## 四川双流县切实 加强财政资金管理

近年来, 双流县财政局积极探索财政体制改革, 在资金管理方面积累了不少有益的经验, 提高了财政资金的调控能力和资金的使用效率, 有力地支持了全县地方经济发展。他们的做法主要有:

一是清理银行账户, 加强账户管理。对全县行政事业单位银行账户进行清理, 归并设置过多的账户, 取消预算外支出户、收入汇缴存款户和违规账户。通过清理, 撤销了88个账户, 做到一个单位原则上只保留一个基本存款账户。进一步明确银行账户管理的范围, 规范银行账户的开设和变更程序, 并通过定期不定期检查, 加强对账户的管理和监督。

二是规范乡镇财政管理, 确保农村税费改革顺利进行。乡镇实行分税制, 推行“经费包干, 超支不补, 节余留用”的办法, 财政驻纳税大厅进行考核, 以加强乡镇收入监管。同时加大对农村税费改革的转移支付力度, 2001年补助3266万元, 2002年

又追加干部补助459万元, 总计3725万元, 切实把农村税费改革的“三个确保”落到实处, 保证了改革的顺利进行。

三是强化非税收入管理, 实行银行代收, 对非税收入的收费项目、票据管理、账户管理实行监控; 做好年初收费计划和资金拨付前缴纳非税收入的审核; 对各项收费随时实行监督检查。取消收入过渡户后建立银行代收网点, 实行“单位开票, 银行代收, 财政统管”的银行代收制度。全县127个企事业单位的预算外收入通过银行直达县金库或财政专户, 实现了所有权归国家、拨付权归政府、管理权归财政的“三权”归位目标。

(李梁)

## 沙洋县农业税收 征管步入 信息化轨道

2001年, 为了适应农村税费改革需要, 进一步规范农业税征收管理行为, 湖北省沙洋县转变农业税征管手段, 充分利用湖北省农业税征收管理系统, 在县直与乡镇之间建立起农业税征收管理网络, 将全县各个乡镇、村组以及农业税纳税人的基本资料, 农村税费改革前后农民负担、财力测算对比, 纳税人本年度税收任务、完税、欠税等情况输入微机, 做到一天一统计, 一月一汇总上传, 实行专人管理, 专机使用。同时, 该县还专门聘请技术人员对全县各财政所的农税会计进行了业务培训和技术指导, 确保了信息系统的稳定性、及时性和准确性。由于沙洋县农业税征收情况了然于网络上, 有关部门可随时了解各地的农业税收入库情况, 有力地推动了农业税征收管理工作的顺利开展。

(张帆 董理)